

2023年3月9日
星期四
农历癸卯年二月十八
总第2737期
今日4版
渝内字第507号

彭水日报

PENGSHUI DAILY



彭水融媒微信公众号
苗乡彭水客户端
重庆彭水网:www.cqps.gov.cn

中共彭水苗族土家族自治县委员会主办 彭水自治县融媒体中心出版 每周二、三、四、五、六出版 总编辑:温江华 值班:陈发伦 免费赠阅

创新乡村治理体系 助推乡村全面振兴

彭水:乡村治理效能不断提升

本报记者 钟建

敢闯敢干
唯实争先

近年来,我县提速推进乡村建设,推进市县两级乡村振兴重点帮扶和示范创建,全面推进农村人居环境整治提升,实施农村无害化卫生厕所改造、农村生活污水处理设施及配套污水管网项目建设,农村生活垃圾有效治理的行政村比例达100%。同时,通过全域推行“积分制”“清单制”“数字化”,制定权力清单、自治清单、协助清单、证明清单、服务清单、负面清单等6张清单等方式,形成“多中心合一、一中心多用”的基层社会治理新格局,乡村治理效能不断提升。

机制创新
村民自治成效初显

“参加公益志愿活动,包括大扫除、植树、防火等,每次奖励0.5积分;支持村内经济社会发展,配合基础设施项目建设,每次奖励1积分;评为致富带头人或创办农村新型经营主体带动农户发展,奖励8分……”在鞍子镇罗家沱村便民服务中心的乡村治理“积分超市”,竖立了一张积分计分项目及评分标准。

村民罗万禄认真研究积分兑换规则。“这个积分超市很好,没想到把自家房前屋后打扫干净,团结邻里能评得积分,还能兑换生活物品,这样利己为人的好事,以后应该多做些。”在积分兑换超市,酱油、盐、辣酱等30多种日常生活用品摆满了货架,不时有村民前来兑换生产生活用品。

目前,鞍子镇在罗家沱村、干田村、大林村、冯家村都开设了“积分超市”,村民可以通过参加



村民在积分超市兑换商品。

记者 李亚军 摄影

人居环境整治、开展文明善行、为美丽乡村建设建言献策等方式获得相应积分。同时,为了“积分超市”规范运行,积分评比公平公正,鞍子镇结合各村实际,制定相应标准,以家庭为单位,每家每户设立二维码,村委会通过每个月对各户环境卫生或者对村镇各类工作的支持表现等进行定期不定期打分,让“小积分”撬动乡村“大文明”。

据了解,“积分超市”是重庆移动依托信息进村入户工程,以渝益农公益便民服务为基础,搭建渝益农居民积分管理功能,为农村人居环境整治提供了数字化的新工具,通过对家家户户的日常行为进行打分,鼓励大家参与乡村建设,做好环境卫生,做好产业发展。

近年来,我县坚持大抓基层、夯实基层,以提升基层党组织组

科技赋能
乡村治理智能高效

“全体村民请注意!切记不要乱扔烟头,不要焚烧秸秆,不要带火进山!……”汉葭街道大树村党支部书记甯还奎在手机软件上动动手指,输入几行文字,村里装上的“智慧大喇叭”立刻就以标准的

普通话广播出去。
森林防火是林区安全风险防范的重点。

“我们平时也可以直接对着喇叭喊话,有了这个大喇叭,没有手机的老人和小孩都可以及时了解村里的信息。”甯还奎说。

数字乡村建设为乡村全面振兴注入强大动力,大树村正为智慧乡村建设持续推进“雪亮工程”。截至目前,大树村以网格化管理为基础,以公共安全监控联网应用为支撑,共安装了11组视频监控,并配套安装“智慧大喇叭”,基本实现村主干道全覆盖。信息云广播、监控无缝覆盖,村委综合治理水平也逐步提升。“晚上出门更有安全感了!”智慧平安设备一经投入使用,就得到村民的称赞。

(下转2版)

本报讯(记者 唐源龙璐)3月7日,县委副书记、县长陈清松主持召开2023年全县一季度经济运行调度会议。他强调,要把准方向,明确主体;找准抓手,突出重点;加强服务,促进发展;唯实争先,善作善成,抢抓时间抓紧调度,确保全县一季度经济实现“开门红”。

副县长冉靖、陈昌华、彭小勇参加调度会议。

会议听取了全县1—2月全县经济运行情况,并就如何开展下一步工作进行了安排部署。

据了解,今年以来,我县加强经济运行监测调度,经济运行总体平稳,主要产业平稳增长,消费市场恢复活跃、项目建设进度加快、质量效益稳步提高,赛马比拼有序开展,取得了一定的成绩。

陈清松指出,要把准方向,明确主体。坚持问题导向、结果导向、目标导向,集中精力抓好调度,补齐短板弱项,确保实现一季度“开门红”、半年进、全年优。要找准抓手,突出重点。紧紧围绕工业经济、现有企业挖潜、招商引资、重点项目开复工、消费等方面,抓紧时间调度,及时发现并解决好苗头风险隐患。要加强服务,促进发展。针对现有的一系列助企纾困、惠企政策,加大宣传解读,让企业应享尽享,尽全力服务好企业。要唯实争先,善作善成。进一步落实闭环管理机制,有序开展赛马比拼,以“七张报表”为抓手,围绕“党建、经济、平安、改革、创新、生态、民生”七个领域116项核心绩效指标争优创先赛马比拼。

在调度会议上,县发展改革委、县统计局、县规划自然资源局、县农业农村委、县经济信息委、县商务委、县住房城乡建委、县文化旅游委、县税务局、寰富公司就当前各自领域的经济运行调度情况进行了汇报。

陈清松主持召开全县一季度经济运行调度会议
确保全县一季度经济实现「开门红」



索桥维修
保安全

3月3日,在鹿角镇鹿角社区3组铁索桥维修整治现场,工作人员正在对索桥进行全面维修,确保桥体结构安全。

鹿角社区3组铁索桥横跨乌江两岸,主桥是全长248米的人行吊桥,有“乌江第一索桥”之称,是鹿角镇以及双龙乡6000多名村民出行的主要交通要道。此次维修,主要是更换损坏的人行道栏杆,焊接加固松动桥栏杆,全桥栏杆除锈刷漆,修复主索纤维布破损的地方,确保桥梁安全运行,为村民创造更加安全的出行环境。

首席记者 赵勇 摄影

我县夯实生态本底优化环境质量

本报讯(记者 钟建)近年来,我县坚持生态优先、绿色发展理念,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,扎实做好生态环保各项工作,全力推动生态文明建设,加快建设山清水秀美丽之地,奋力谱写高质量发展的绿色答卷。

去年,我县深入打好蓝天保卫战,强化工业、交通、扬尘、生活污染控制,加强高污染禁燃区管控,PM2.5、PM10等污染指标明显下降,县城空气质量优良天数达362天、优良率99.2%,突破历史新高、位居全市第一。深入打好碧水保卫战,全面落实河长制、长江十年禁渔和市级总河长令,乌江、郁江国控断面水质达到或优于国家地表水Ⅱ类标准,城乡集中式饮用水水源地水质达标率100%,城市水质综合指数(CWQI)位居全市第一,乡镇和村级污水处理设施出水水质稳定达标排放。深入打好净土保卫战,完成流出耕地恢复补足8038亩,“占补平衡”补充耕地2950亩,化肥、农药施用量实现零增长,畜禽粪污综合利用率达96%,城乡垃圾处理设施实现全覆盖。全面推行林长制,完成各类营造林22.8万亩,林业有害生物防控工作考核位居全市前列。依法关闭非法开采矿产资源加工经营点120个,实施历史遗留及关闭矿山生态修复380亩,完成生物多样性保护和生态修复9.5万亩。加强噪声综合治理,噪声扰民问题得到有效遏制,声环境质量主要监测指标符合国家限定标准。有序推进碳达峰碳中和,能耗“双控”符合市级下达目标要求,成功创建节水型社会建设达标县。